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《让新发展理念引领乳山之美》教学设计
张艳娟

（山东省威海市乳山市第二中学，山东 乳山 264500）

一、课程标准

1. 以人民为中心的发展思想的内涵、要求和意义；2. 新发展

理念的必要性、内涵和内在关系。

二、教学目标

1. 通过展示调研成果明晰坚持新发展理念的重要意义，能够

阐释新发展理念的内涵和要求，深化对习近平新时代中国特色社

会主义经济思想的认识；2. 通过合作探究理解和认同以人民为中

心的发展思想，明确以人民为中心是新时代坚持和发展中国特色

社会主义的根本立场；3. 通过社会调研增强社会责任感，践行社

会主义核心价值观。能够根据实际情况运用新发展理念对经济社

会发展和自己的生活提出合理化的建议。

三、教学重难点

1. 教学重点：以人民为中心的发展思想的内涵、要求和意义；

2. 教学难点：新发展理念的必要性、内涵和内在关系。

总议题：大美乳山“美”在何处？

分议题：详见五（一）（二）（三）（四）

四、教学过程

1. 设置情境导入，激发学生兴趣，为接下来学生展示做铺垫。

导语：说起咱们乳山，很多人会想到：碧海蓝天、空气宜人，

会想到大乳山、银滩、海鲜、水果……我们乳山在国际上也是相

当出名，因为我们有个“网红”市长……

视频播放：《“网红市长”用英文推介乳山》

2. 学生活动： 概括视频中出现的乳山美景、美食，思考乳山

的美体现在哪里。

五、分议题

（一）从“盐碱滩”到“度假区”，大乳山如何逆袭？

说起乳山的美景，不得不提起我们的“母亲山”大乳山，十

几年前大乳山还是一片盐碱滩地，是什么让大乳山发生那么大变化

呢？进行第一个议题：从“盐碱滩”到“度假区”，大乳山如何逆袭？

学生活动：调查研究、合作探究、小组展示《生态修复的绿

色样本—大乳山滨海旅游度假区》。

（1）分享大乳山在生态文明建设中取得的成就并加以评价。

（2）思考：乳山在生态文明建设取得的成就还有哪些？

（3）思考：生态文明与经济发展的关系是怎样的？

让学生在调查研究中了解乳山在生态文明建设中做出的努力

和成就，思考生态文明的重要性进而理解并掌握绿色发展理念。

（二）从“海边地摊”到“世界顶级”，乳山牡蛎如何完成“华

丽转身”？

欣赏完大乳山的美丽景色，市长还给世界人民介绍了乳山的

美食就是乳山牡蛎，原来的乳山牡蛎论堆卖论筐卖，现在乳山牡

蛎走向世界舞台。视频播放：《走向世界的乳山牡蛎》。

学生活动：观看视频并思考：乳山牡蛎是如何完成“华丽转身”

的？你了解到乳山在创新和开放方面还有哪些成就？他们是如何

推动经济发展的？合作探究：结合自身发展谈谈青少年如何成长

为创新型人才？

学生在了解乳山牡蛎的华丽转身背后蕴含的创新和开放的新

发展理念，并结合实际谈谈自己成为创新型人才的启示，达到知

行合一、理论联系实际的目的。

（三）当“红色教育”碰上“乡村振兴”，会擦出怎样的火花？

我们乳山不仅有美景、有美食，还有美丽的红色文化，如乳

娘精神和马石山勇士精神，近年来，乳山市政府在传承红色文化

与城乡融合发展方面做了大量的工作，将红色元素融入青山绿水，

为美丽乡村注入新动能。 

学生活动：小组展示：《红色教育基地：助推城乡区域协调

发展》，合作探究：（1）分析乳山如何通过红色教育基地推动乡

村区域协调发展的？（2）假如你是诸往镇政府旅游局负责人，你

将从哪些方面采取措施助力乡村振兴？

通过调查研究和合作探究，理解协调发展理念，提高学生政

治参与能力和实践本领。

（四）当“大美乳山”牵手“新发展理念”，将“情”归何

处？ 

小组同学给我们分享了红色文化是如何与乡村振兴融合发展

的，乳山在改善民生方面也做了大量工作，我们一起跟随调查小

组了解一下吧。 

学生活动：小组展示：《共建共享 创造幸福和谐新生活》合

作探究：分析乳山在改善民生方面的做法是如何做到以人民为中

心的？大美乳山“美”在哪里？

通过调研了解改善民生的措施，体现了共享的发展理念，理

解以人民为中心的发展思想是一切为了人民、一切依靠人民、发

展成果由人民共享。

六、结语

1. 总结提升：知识点拨

（1）新发展理念是具有内在联系的集合体。

（2）以人民为中心的发展思想。

2. 情感升华

（1）教师 PPT 展示：《乳山未来这个样子！你，期待吗？》

①未来，乳山或是 I型小城市②美丽宜居小镇不止俩③未来，

乳山也要通高铁④不仅有高铁，还有新机场⑤乳山口大桥，乳山

新地标

（2）学生活动：《你的未来 我的力量》①你对乳山经济发

展还有什么期待？②结合自身人生规划，未来的你想要为大美乳

山做些什么？

情感、态度、价值观三者合一，激发学生热爱家乡、服务家乡、

回报社会的家国情怀。
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